器iT/经i充排员

福建日报报业集团主管主办 晋江经济报社出版



€ 国内统一连续出版物号 CN 35-0067 邮发代号33-101

○ 农历乙巳年正月廿四_2025年2月21日 ○ 今日8版_星期五 ○ 第7225期

创新发展"晋江经验"在中国式现代化建设中奋勇争先

环湾起势 城市提质

晋江"抓城建提品质"专项行动成效显著

本报记者 阙杨娜

随着晋江青阳街道阳光东环南 光社区居民对未来的生活充满期待。

这是福建省首例由政府引导、居 民出资、市场开发、自求平衡的"自主 更新"项目,围绕"政府主导土地征 收、市场开发建设、原业主出资回购" 展开,旨在解决老旧小区的"三无问 题",实现"有便利设施、有明晰产权、 有优质教育"的"三有"蝶变,完成从 "有没有"到"好不好"的品质提升。

人民城市人民建、人民城市为人 民。2024年,晋江深入贯彻落实泉州 "项目创优年""抓城建提品质"专项 行动部署,纳入泉州市抓城建提品质 2024年专项行动项目271个,全年完 成年度投资249.3亿元。经综合考 评,晋江市2024年度抓城建提品质专 项行动考核居泉州第一。

成绩的背后,是晋江全力抓城 湾区能级和承载力不断提升。 片小区旧房改建项目的稳步推进,阳 建、促产业、聚人气,持续提升城市功 能品质和综合承载力的不懈努力。

去年年底,晋江市重点招商项目、 "家门口"的山姆会员店盛大开业。该 项目位于池店镇钱头村、新店村机场 连接线东侧,占地面积1.9万平方米, 设有近1000个停车位。晋江市商务 局相关负责人表示,晋江山姆会员商 店的开业,进一步完善了池店区域的 大型商业配套,填补了晋江在高端零 售市场的空白,为晋江乃至泉州带来 新的商业活力,为广大晋江市民提供 更多元化的高端购物选择。

与此同时,POP设界·运动时尚 (全球)创新中心正式投用、晋江高端 鞋服创新研发综合产业园区项目正 式开工、鞋纺城二期项目建设全面推 进……一批重大项目接续实施,促进

人民群众的获得感,是城市建设 发展的出发点,也是落脚点。近年 来,晋江持续抓城建、提品质,主动融 入泉州大局,全面推进"环湾、向湾"

晋东新区是泉州环湾城市建设的 制高点。已建成投用的晋江市第二体 育中心,无疑是晋东新区最耀眼的地 标。2024年,张学友、王心凌、周传雄、 五月天、陶喆、陈奕迅等明星接连在晋 江市第二体育中心开办演唱会,让夜 幕后的晋江在镁光灯的照射下更加夺 目,让这座城市的人气更加集聚。

众安居乐业的家园。2024年11月8 敏院区)全面封顶,这标志着项目建设 进入加速冲刺阶段。作为晋江推动优 质医疗资源扩容、提升区域医疗服务能 力的利民工程,该项目预计在2026年 正式投入服务。该院区的建立,将树立 国家级区域医疗中心的标杆典范,让晋 江市民在家门口就能看上名医,为群众 带来实实在在的健康服务。

"三年来,我们立足强主城优辅 城、'片区+体系'建设和完善六大核 心功能板块,扎实顺利推进1002个

城市既是产业发展的载体,也是群 城建项目建设,完成投资近800亿 元,一批城市基础设施和公共服务 日,上海市第六人民医院福建医院(和 设施建成投用,城市能级在有机更 新中持续提升,群众生活品质更优、 质感更足。"晋江市城建办有关负责 人表示,未来三年,晋江将坚持"产 城人"融合、城乡融合理念,统筹新 型城镇化和乡村全面振兴,持续把 抓城建提品质作为城市建设重要抓 手,主动融入环湾向湾,加快城市有 机更新,做优做强六大核心功能板 块,不断提升城市功能品质,奋力打 造城乡融合发展示范区,建设更高 品质Ⅱ型大城市。

深学争优 敢为争先 实干争效

察"颜"观"色"租房有方

陈埭镇首推出租房(公寓)等级评定和分类管理

本报讯(记者 王诗伟 董严军)按安全管理等 级赋标,看"颜色"租房子更安心。近日,晋江陈埭镇 全面启动出租房(公寓)等级评定和分类管理工作。 据悉,该管理模式系全市首创。

昨日上午9时,陈埭镇安办人员、安全专家一行 来到南霞美村金雅发公寓,开展检查。

此时,租户大多外出上班,公寓负责人冯丽洪正 对这栋7层公寓进行逐层巡查。

经过全面检查,该公寓消防设备完善、配置规 范,还有封闭楼梯间这一"加分项"。针对检查人员 指出的灭火器摆放问题,冯丽洪当场做出整改,"镇 里制定了出租房(公寓)等级评定和分类管理工作办 法,我们很支持,会继续提升安全管理和服务水平, 为住户创造舒适的居住环境。

该办法明确,从建筑结构、治安安全、消防安全、 环境卫生等4个大项28个小项,对出租房(公寓)进 行综合评定。其中,消防安全部分包括消防设备配 置、安全疏散要求、用火用电用气管理、电动车管理 和消防管理情况等19项具体标准。对于全镇出租 房(公寓),按照不同的安全管理风险等级赋标为A-绿标(放心户)、B-黄标(关注户)、C-红标(严管户) D-黑标(禁租户)等四个级别,并进行动态管理,定 期调整评级,实现精准管理。

陈埭镇是经济重镇,也是人口大镇,现有外来 人口约35万人。陈埭镇党委、政府在大拼经济、大 抓发展的同时,不遗余力做好安全管理各项工作, 尤其在出租房(公寓)的消防安全技改与管理上不 断探索创新安全管理模式,压实出租房(公寓)单 位的消防安全主体责任,从根本上防范化解各类

"我们将把安全等级信息应用在营商推广和便 民服务中,让广大租户认准'放心户',安心居住。 陈埭镇有关负责人表示,后续,陈埭镇将对相应等 级的出租房(公寓)进行颁牌和赋标识。接下来, 陈埭镇将依托该管理办法,全面落实分级管控,并 充分发挥各村(社区)房东协会作用,督促指导出 租房(公寓)单位提升安全等级,营造良好的消防 安全环境;同时,培树一批安全管理典型单位,推 广典型示范,不断提升辖区出租房(公寓)安全管 理水平。



晋江市医院晋中分院建设"加速跑"

争分夺秒地推进。

昨日,记者来到晋江市医院晋中分 院项目建设现场。大型塔吊正忙碌运 转,工程车辆有序运输建筑材料,大楼主 体的室内工程项目也在同步进行,整个 施工现场一派热火朝天的繁忙景象。

"开春以来,项目建设全速推进。正 月十五前,施工人员到岗率已达百分 一线。"晋江市医院晋中分院项目施工单 程,整个项目计划于今年秋季完工。

本报讯(记者 王诗伟 秦越)开春 位经理杨晓鹏介绍,随着工程的推进,还 后,晋江市医院晋中分院项目建设正在 将投入更多人力物力,加快建设步伐, '我们将一如既往注重项目施工的安全 管理和质量管控,同时狠抓工程进度,确 保项目按时保质保量完成。"

晋江市医院晋中分院项目位于晋江 永和镇大深路与高速连接线交叉地块, 占地面积56.31亩,建筑面积约3万平方 米。项目在建工程包括门诊楼、医技住 院综合楼和发热门诊楼等。目前,正在 百。目前,有160多名工人忙碌在建设 进行外幕墙的骨架安装和室内装修工

二级甲等综合医院的标准规划建设,共 设置床位300张。作为晋江首个以老年 医学为专科特色的综合医院基建项目, 该院区建成投用后,将以专科特色鲜明、 学科齐全,以及专病化、集约化的老年医 学中心为载体,为广大老年人提供多学 科、全生命周期医疗服务。同时,该院区 也将打造成晋中地区医疗服务中心,在 改善提升晋江中部医疗服务水平的同 时,完善以老年人为重点的健康服务体 系,满足人民群众的健康需求。



厝边好邻居,有事好商量

基层治理过程中,广大居民、村民是"主人家",是"话事人",也是受益者。

在晋江各村(社区), 厝边们如何持续深度参与基层治理, 通过"好商量"解决身边"烦心事"?即日起, 本报开设《厝边好商 量》栏目,聚焦在党建引领下,百姓如何齐心协力化解矛盾纠纷,破解难题烦恼,找到基层治理的"幸福密码",让可见、可触、可 感、可享的"幸福值"日益提升。

昨日下午,因为一起矛盾纠纷 晋江磁灶镇官田村党委书记、村委 会主任陈碧山将双方村民邀请到 "自己人调解室"里,大家围着茶桌 泡茶"话仙"

"都是自己人,没什么解不开的 矛盾。"陈碧山一边递上热茶,一边倾 一声"自己人",缓和了双方 听诉求。

情绪。 官田村地处磁灶镇与内坑镇交 界地。近年来,无论是道路改建,还 是景观提升,村里都坚持协商民主, 通过与相关村民进行沟通商量,赢得 大家普遍支持。在这样的背景下,

官田村"自己人调解室"所在地 块面积约220平方米,原是一处闲置

"自己人调解室"应运而生。

纠纷地上建起调解室

本报记者 赖自煌

多年的荒地,杂草丛生、垃圾成堆,里 题,村干部多次走访相关村民,耐心 面还有村民祖墓、荒废的猪圈、废弃 的旱厕等。这里,既是全村人居环境 整治的痛点难点,更是无法明确产权 归属的纠纷地块。

2024年下半年,为彻底解决该处 荒地的"脏乱差"问题,官田村"两委" 班子挨家挨户走访涉及地块归属的 12户村民,动员他们把地块交给村 里,进行一次彻底的改造提升。

面对禽舍拆除、坟墓迁移等难

沟通协商,同时结合实际广纳民意, 采用受到村民认可的"土办法",最终 得到大家的一致支持,全部无偿让出

"原本的荒地又脏又乱,不仅影 响村容村貌,还容易滋生蚊虫,厝边 们其实都很有意见。"村民陈良兴说, 村干部上门提出让地改造的想法,他 和家人商量后,都觉得这是件惠民的 好事。

乱的荒地变了模样,不仅建起了"自村民主动拆墙让地用于道路建 己人调解室",还配套建设了近百平 方米的休闲埕和夜景灯,成为附近村 民新的休闲场所。

今年1月,官田村"自己人调解 室"正式揭牌启用。村里为此组建了 一支由党代表、人大代表、村"两委" 网格员、志愿者等组成的"自己人调 化解8宗村民矛盾纠纷。

走访中,记者发现,官田村"自己 人调解室"周边原本狭窄蜿蜒的村 道变宽了,还实施了"白改黑"工程。

"有了荒地改造的示范带动, 村道改造得到了村民们的大力支 持。"陈碧山说,经过上门协商沟 有了村民的理解和支持,原本脏 通,短短100多米的路段就有4户 设。他们的善举,同样得到厝边的

一致好评 基层协商民主是提升基层治理 效能及实现社会治理现代化最基础、 最广阔的舞台。纠纷地上建起调解 室、村民让地修村道,官田村用实践 诠释了"有事好商量,众人的事情由 解队"。短短一个多月时间,已有效 众人商量",走出了一条特色基层治 理之路。

安踏集团公布首批 "永不合作主体"清单

印度小伙尼山 第8次在晋江爱心献血

晋江4项科技成果获评 2023年度省科学技术奖

本报讯(记者 柯雅雅) 日前,福建省人民政府公 布2023年度福建省科学技术奖获奖名单。晋江市4项 科技成果入选,占泉州获奖项目数(15项)的26.67%, 位列泉州各县(市、区)首位。

在晋江市获奖项目中,福建百宏聚纤科技实业有 限公司承担的"大容量聚酯纤维全流程柔性化与智 能化协同制造关键技术"获得科学技术奖二等奖,福 建恒安集团有限公司承担的"多功能卫生用品材料 关键技术研发及产业化应用"、信泰(福建)科技有限 公司承担的"高品质针织成形鞋材智能生产关键技 术及产业化"、福建金石能源有限公司承担的"太阳 电池精准计量关键技术及应用"获得科学技术奖三

值得一提的是,百宏实业、恒安集团、信泰科技均 以第一完成单位获奖,是泉州市域仅有的3家第一完 成单位(非高校)。这反映了晋江企业在自主研发能力 和项目核心贡献方面提升显著。

"不断的科技创新是实现企业高质量发展的重要 力量。"信泰科技相关负责人告诉记者,近年来,信泰积 极加大研发投入,引进和培养高端人才,组建了强大的 研发团队,通过创新技术推动产品向健康、人性化、节 能环保等方向不断进步。公司参与制定国家及行业标 准7项,高新技术产品收入占比达到70%以上。

据悉,近年来,晋江市科学技术局大力推进科技创 新,鼓励企业自主研发投入,强化关键核心技术攻关, 推动科技创新和产业创新深度融合,取得显著成效。

晋江市政协党组召开 2024年度民主生活会

本报讯(记者 李诗怡)昨日上午,晋江市政协党 组召开2024年度民主生活会。晋江市政协党组书记、 主席黄天凯主持会议并讲话,晋江市纪委监委、市委组 织部有关同志到会指导。

会议传达中央政治局、省委常委班子、晋江市委 常委班子2024年度民主生活会主要精神;通报晋江 市政协党组学习贯彻习近平新时代中国特色社会主 义思想主题教育专题民主生活会查摆问题整改落实 情况、2024年度民主生活会准备情况和会前征求意 见情况。

会上,黄天凯代表晋江市政协党组作对照检查,并 带头进行个人对照检查。其他党组成员逐一进行个人 对照检查,并开展批评与自我批评。

黄天凯指出,要坚定自觉加强党性修养,坚持不 懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸 魂,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力, 坚定拥护"两个确立"、坚决做到"两个维护"。要坚 定自觉增强纪律定力,坚持学纪修身、明纪律已、守 纪正行,以真抓实干的实际行动,当好进一步全面深 化改革的实践者、高质量发展的助推者。要坚定自 觉履行主体责任,严格落实"一岗双责",扎实做好全 面从严治党和意识形态、党风廉政建设等工作,持续 巩固风清气正的政治生态。要坚定自觉抓好问题整 改,巩固深化整改形成的好做法好经验,做实做细民 主生活会"后半篇文章",以扎实的整改成效推动政 协各项工作提质增效。

"晋品出海"指挥部 动员部署会召开

本报讯(记者 蔡明宣)19日,"晋品出海"指挥 部动员部署会召开。晋江市领导黄天凯、丁鸿雨、陈希 轩出席会议。

会议正式通报了"晋品出海"指挥部组织架构。据 "晋品出海"指挥部下设综合协调组、海外资源对接 组、企业需求对接组、法律服务组、通关物流组、政策服 务组等6个工作组,形成全方位、多层次的工作推进体 系。为保障工作高效执行,指挥部建立常态化工作例 会制度,并依据不同阶段任务重点,灵活召开协调调度

会,精准发力。 晋江市领导指出,要深度挖掘与整合海外侨亲 资源,打破传统思维定式,拓宽"新晋江人"概念外 延,大力推动海外商协会组建,广聚侨胞力量,为晋 品出海架桥铺路;要聚焦外贸新业态,探索"跨境电 商+产业带+海外仓"协同发展新模式,加速海外仓 布局建设,提升晋品海外市场响应速度与供应能 力;要设立海外服务中心,一站式解决晋企海外贸 易面临的法律纠纷、人脉拓展、渠道疏通等棘手难 题,护航晋企远航;要精细梳理比对上级及先进地 区政策,取其精华,为晋企量身打造一流营商环境, 厚植发展沃土。

编辑_张之杰 设计_李江龙 校对_杨晨辉 新闻广告热线:0595-82003110 发行热线:0595-82009828 本报常年法律顾问:福建天衡联合(泉州)律师事务所律师 汪卫东

版权声明:福建日报报业集团拥有晋江经济报采编人员所创作作品之版权,未经报业集团书面授权,不得转载、摘编或以其他方式使用和传播。 省新闻道德委举报电话:0591-87275327